

Текст статьи согласован:

Главный государственный санитарный врач по городу Первоуральск, Шалинскому, Нижнесергинскому районам и городу Ревда



И.Б. Хованов

Текст статьи согласован:

Главный врач филиала ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Свердловской области в городе Первоуральск, Шалинском, Нижнесергинском районах и городе Ревда»



В.Б. Нурдинов

## Особенности продажи медицинских изделий

По определению **медицинскими изделиями** являются любые инструменты, аппараты, приборы, оборудование, материалы и прочие изделия, применяемые в медицинских целях отдельно или в сочетании между собой, с другими принадлежностями, и предназначенные для профилактики, диагностики, лечения и медицинской реабилитации различных заболеваний.

Например, к медицинским изделиям относятся не только бинты, вата, иглы, грелки, защитные маски, но и тонометры, массажеры, вибромассажные накидки и др.

На территории Российской Федерации **разрешается** обращение медицинских изделий, только **зарегистрированных в установленном порядке**, уполномоченным федеральным органом исполнительной власти.

Сведения обо всех изделиях медицинского назначения и медицинской технике, зарегистрированных на территории Российской Федерации, включены в **государственный реестр медицинских изделий и организаций** (индивидуальных предпринимателей).

Помимо государственной регистрации **безопасность** медицинских изделий должна быть подтверждена **декларации о соответствии**.

Изготовитель обязан представить информацию об изделии медицинского назначения в маркировке изделия и в документации на него. Маркировка наносится непосредственно на изделие и/или на упаковку. Если изделие имеет слишком малые размеры, или этого не допускают его специфические свойства, маркировка на изделие не наносится.

Маркировка должна быть хорошо видна, разборчива, читаема, не стираема и изложена на русском языке. Допускается также дополнительное использование других языков.

Маркировка изделия медицинского назначения должна содержать, в том числе наименование и (или) торговое наименование медицинского изделия; информацию, необходимую для идентификации изделия, информацию о его назначении; сведения о производителе; код (номер) партии или серийный номер медицинского изделия; срок (с указанием года и месяца), до истечения которого медицинское изделие можно безопасно использовать; год выпуска медицинского изделия; информацию об особых условиях

хранения и (или) обращения изделия (при необходимости); предупреждение или меры предосторожности и др.

Законом **запрещена продажа медицинских изделий вне торговых объектов** (аптек, специализированных магазинов и т.п.) путем непосредственного ознакомления потребителя с товаром (на дому, по месту работы и учебы, на транспорте, на улице, на презентациях и в иных местах).

Но далеко не все продавцы добросовестны и законопослушны. Как показывает практика, часто пострадавшими от действий недобросовестных продавцов изделиями медицинского назначения становится социально уязвимая часть населения – пенсионеры, инвалиды, люди пожилого возраста, легко поддающиеся на уговоры и повышенное внимание со стороны продавцов дорогостоящих медицинских изделий.

Как правило, предлагаемые на презентациях медицинские изделия не зарегистрированы в установленном порядке в РФ и не внесены в Государственный реестр медицинских изделий.

В течение последних лет специалисты Роспотребнадзора Свердловской области неоднократно выступали в судах в защиту прав социально незащищенной группы населения, которым навязывались дорогостоящие товары медицинского назначения (чаще вибромассажные накидки т.м. «ASKARDO» модель «KEIDO+», т.м. «Spino» модель «Напа»), стоимость которых составляла более 120 тыс. рублей. Кроме того, предприимчивые продавцы вводили в заблуждение потребителей, убеждая приобрести товар «здесь и сейчас» со скидкой, обещая предоставить рассрочку при оплате товара. Граждане, не обладая специальными познаниями о свойствах и характеристиках товаров, не владея знаниями действующего законодательства, подписывали кредитные договоры с банками, тем самым увеличивая долговую нагрузку.

Позднее, дома приходило осознание того, что такая дорогостоящая вещь гражданам не подходит, даже порой вредна, противопоказана для использования людям пожилого возраста, имеющим целый «букет» заболеваний.

Продавцами были нарушены требования законодательства РФ о правилах продажи товаров медицинского назначения: о предоставлении необходимой и достоверной информации о товаре, обеспечивающей возможность правильного выбора, а также в не предоставлении документов, подтверждающих соответствие данных товаров. Продавцы отказывались удовлетворить требования потребителей в добровольном досудебном порядке. Судами различных инстанций требования в защиту прав потребителей были удовлетворены.

Рекомендуем данную информацию довести до сведения родственников и знакомых пожилого возраста во избежание не нужных волнений и переживаний, денежных потерь.

Напоминаем гражданам, что при нарушении потребительских прав, за получением разъяснений отдельных положений потребительского законодательства, по вопросам подготовки необходимых документов для решения споров **рекомендуем обращаться Первоуральский консультационный пункт для потребителей по адресу:**

**г. Первоуральск, ул. Вайнера, д.4, каб.107, тел. (3439)66-85-04.**